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Masa Persidangan  : I (Satu) 
Rapat ke : - 
Jenis Rapat : Rapat Kerja 

Dengan  : MENKUMHAM, MENKEU, MENPAN RB 
Sifat Rapat : Terbuka  

Hari, tanggal : Selasa, 25 Agustus 2020 
Pukul : 10.00 WIB – 11.07 WIB 
Tempat : Ruang Rapat Komisi III DPR RI  

Ketua Rapat : Dr. Ir. H. Adies Kadir, SH. M.Hum 
Sekretaris :  Novianti, S.E. 
Acara :  ➢ Penyerahan DIM oleh Pemerintah 

➢ Pembahasan DIM 
➢ Pembentukan Panitia Kerja (Pembicaraan Tingkat I) 

RUU tentang Perubahan Ketiga Undang-undang No. 
24 tahun 2003 tentang Mahkamah Konstitusi 

Hadir  
 
 
 
 

:  A. Anggota DPR RI : 
      29 dari 52 orang Anggota dengan rincian: 
 
PIMPINAN 
3 orang Pimpinan dari 5 orang Pimpinan: 

1. Dr. Ir. H. Adies Kadir, SH. M.Hum 
2. H. Desmond Junaidi Mahesa, S.H., M.H 
3. Ir. Pangeran Khairul Saleh, MM 

 
1. FRAKSI PARTAI DEMOKRASI INDONESIA  
    PERJUANGAN: 

9 orang dari 10 orang Anggota: 
1. Ichsan Soelistio 
2. M. Nurdin 
3. Trimedya Panjaitan (hadir virtual) 
4. Idham Samawi 
5. Bambang D.H (hadir virtual) 
6. Arteria Dahlan 
7. Wayan Sudirta 
8. Agustiar Sabran (hadir virtual) 
9. H. Safaruddin  

 



2. FRAKSI PARTAI GOLONGAN KARYA: 
    1 orang Anggota dari 7 orang Anggota: 

1. Hj. Adde Rosi Khoerunnisa, S.Sos., M.Si. 
 

3. FRAKSI PARTAI GERAKAN INDONESIA RAYA: 
2 orang Anggota dari 7 orang Anggota: 

1. Habiburokhman, SH., MH 
2. Wihadi Wiyanto, SH. MH 

 
4. FRAKSI PARTAI NASIONAL DEMOKRAT: 

1 orang Anggota dari 5 orang Anggota: 
1. Ary Eghani Ben Bahat, S.H 

 
5. FRAKSI PARTAI KEBANGKITAN BANGSA: 

1 orang Anggota dari 5 orang Anggota:  
1. H. Moh. Rano Al Fath, SH., MH.  

 
6. FRAKSI PARTAI DEMOKRAT: 

 1 orang Anggota dari 5 orang Anggota: 
1. Dr.Hinca IP Pandjaitan XIII, SH., MH., ACCS 
2. Dr. Didik Mukrianto, S.H., M.H (hadir virtual) 
 

7. FRAKSI PARTAI KEADILAN SEJAHTERA: 
    1 orang Anggota dari 4 orang Anggota: 

1. Drs. H. Adang Daradjatun 
2. KH. Aus Hidayat Nur (hadir virtual) 

 
8. FRAKSI PARTAI  AMANAT NASIONAL: 

1 orang Anggota dari 3 orang Anggota: 
1. Sarifuddin Sudding, SH., MH. 

                               
9. FRAKSI PARTAI PERSATUAN PEMBANGUNAN: 

-- orang Anggota dari 1 orang Anggota: 
 

B. Undangan: 
1. Kementerian Keuangan beserta 

jajaran 
2. Menteri Hukum dan HAM berserta 

jajaran 
3. Menteri PAN RB beserta jajaran 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 



JALANNYA RAPAT: 
KETUA RAPAT (Dr. Ir. ADIES KADIR, S.H., M.Hum.): 

Dimulai pak  Menteri. 

Bissmillahirahmanirrahim  

Assalamualaikum Warahmatullahi Wabarakatuh  
Selamat pagi, salam sejahtera bagi kita semua. 
Om Swastiastu, Namo Budaya 
Salam kebajikan 

 
Yang terhormat Pimpinan dan Anggota Komisi III DPR RI  
Yang terhormat Menteri Hukum dan HAM  
Yang terhormat Menteri Pemberdayaan Aparatur Negara dan Reformasi 
Birokrasi  
Yang terhormat Menteri Keuangan dalam hal ini diwakili oleh Pak Didik 
Kusnaidi, Direktur Harmonisasi peraturan penganggaran beserta jajaran. 

Pertama-tama marilah kita memanjatkan puji syukur kehadirat Allah Tuhan 
Yang Maha Esa, karena hanya atas perkenannya kita dapat menghadiri rapat kerja 
Rancangan undang-undang tentang perubahan ketiga atas undang-undang nomor 
23 tahun 2003 tentang Mahkamah Konstitusi pada hari ini dalam keadaan sehat 
walafiat tanpa kurang satu apa pun. 

Sesuai dengan laporan Sekretariat rapat kerja hari ini berdasarkan daftar 
hadir telah hadir sebanyak 24 anggota dari 52 orang Anggota Komisi III dan 8 
Fraksi dari 9 Fraksi, oleh karena itu kuorum telah terpenuhi dan telah sesuai 
dengan ketentuan pasal 281 ayat (1) peraturan DPR RI tentang tata tertib maka 
perkenankan kami membuka rapat kerja ini dan rapat dinyatakan terbuka untuk 
umum. 

(RAPAT DIBUKA PUKUL 10.56 WIB) 

Bapak ibu, saudara-saudara yang kami hormati 

 Pertama kami mohon maaf atas keterlambatan rapat pada siang hari ini 
karena memang situasi di luar DPR lagi banyak unjuk rasa jadi kita agak molor 1 
jam pada kesempatan Rapat ini tetapi Alhamdulillah rapat sudah bisa kita mulai. 
Kami menyampaikan terima kasih kepada bapak Menteri Hukum dan HAM dan 
bapak Menteri Pendayaan Aparatur Negara Reformasi dan Birokrasi serta Direktur 
Harmonisasi Peraturan Penganggaran atas kesediaannya memenuhi undangan 
kami dalam rapat kerja pada hari ini. Demikian juga kepada Pimpinan dan Anggota 
Komisi III kami mengucapkan terima kasih. 

Selanjutnya pimpinan menawarkan dan meminta persetujuan mengenai 
acara rapat kerja hari ini yaitu: 

1. Penyerahan Daftar Inventarisasi Masalah atau DIM. 

2. Pembahasan DIM. 

3. Pembentukan panitia kerja atau Panja RUU tentang Mahkamah Konstitusi. 

Kami juga ingin mendapatkan persetujuan apakah rapat pada hari ini dapat kita 
akhiri pada pukul 12.00 Waktu Indonesia Barat, setuju? 

(RAPAT:SETUJU) 



Baik.  

Hadirin yang kami hormati selanjutnya kita masuk pada acara pertama yaitu 
penyerahan Daftar Inventarisasi Masalah yang akan disampaikan oleh Menteri 
Hukum dan HAM yang mewakili Presiden kepada Komisi III DPR RI, kami 
persilakan. 

 
MENTERI HUKUM DAN HAM (Prof. YASONNA HAMONANGAN LAOLY, S.H., 
M.Sc., Ph.D.): 

Pak ketua terima kasih. 
Pimpinan Komisi yang kami hormati, para Anggota. 

Bersama ini kami menyerahkan DIM secara resmi kepada pak pimpinan 
untuk kita bahas dalam pembahasan tingkat ini, terima kasih. 

 
KETUA RAPAT (Dr. Ir. ADIES KADIR, S.H., M.Hum.): 

Terima kasih kepada Menteri Hukum dan HAM yang telah menyampaikan 
Daftar Inventarisasi Masalah Rancangan Undang-Undang tentang Mahkamah 
Konstitusi. Kami sampaikan bahwa DIM yang  telah disampaikan oleh Pemerintah 
adalah sebagai berikut: jumlah keseluruhan DIM sebanyak 121 DIM, jumlah DIM 
yang dinyatakan tetap sebanyak 101 DIM. Jumlah DIM yang bersifat redaksional 
sebanyak 8 DIM. Jumlah DIM yang bersifat substansi sebanyak 10 DIM. Dan 
jumlah DIM yang bersifat substansi baru sebanyak 2 DIM. Dari jumlah DIM 
sebanyak 101 yang bersifat tetap pimpinan menawarkan apakah dapat disetujui 
untuk di sah kan? setuju? Setuju pak Menteri? 

 
MENTERI HUKUM DAN HAM (Prof. YASONNA HAMONANGAN LAOLY, S.H., 
M.Sc., Ph.D.): 

 Iya setuju tentunya pak ketua tetapi kan dalam perkembangan kalau ada 
penyempurnaan-penyempurnaan kita akan, 

 
KETUA RAPAT (Dr. Ir. ADIES KADIR, S.H., M.Hum.): 

 Iya, iya, iya, nanti kan besok kita sisir lagi pak Menteri. 

 
MENTERI HUKUM DAN HAM (Prof. YASONNA HAMONANGAN LAOLY, S.H., 
M.Sc., Ph.D.): 

 Baik, terima kasih. Mana tahu ada yang perlu. 

 
KETUA RAPAT (Dr. Ir. ADIES KADIR, S.H., M.Hum.): 

Iya ada kata-kata yang selip-selip. 

 Setuju ya? 

(RAPAT: SETUJU) 

 Baik selanjutnya pimpinan menawarkan kepada Anggota Komisi III dan 
Pemerintah apakah DIM yang bersifat substansi akan dibahas secara mendalam 
dalam rapat-rapat Panja? Setuju? Setuju pak Menteri ya?  



 Baik 

(RAPAT: SETUJU) 

Untuk lebih mendalami dan mengefektifkan pembahasan Rancangan 
Undang-Undang ini pimpinan menawarkan untuk langsung dibentuk panitia kerja 
atau Panja RUU tentang Mahkamah Konstitusi. Setuju? Setuju pak Menteri? Baik. 

(RAPAT: SETUJU) 

Kami mohon kepada sekretariat untuk mengirimkan surat hari ini pada 
Fraksi-fraksi dan segera memasukkan daftar nama-nama Panja RUU Mahkamah 
Konstitusi ini dari Fraksi masing-masing. 

Bapak ibu sekalian 

Nanti Panja inilah yang akan membahas ada beberapa substansi yang, ada 
10 DIM kemudian ada juga substansi baru sebanyak 2 DIM. Dan hal ini tidak terlalu 
mengikat kita apa tergantung pembahasan kita nanti pada saat Timus dan Timsin, 
apabila ada perkembangan seperti disampaikan Pak Menteri kita akan mengikuti 
situasi dalam pembahasan. Begitu pak Menteri ya? Baik. 

Hadirin yang kami hormati. 

Iya, iya. 

Sebelum kita lanjutkan kami ingin menanyakan terlebih dahulu kepada Pak 
Menpan RB terkait dengan RUU Mahkamah Konstitusi ini mungkin apakah ada 
yang ingin disampaikan? Tidak ada ya? Terima kasih Pak Menteri. Kemudian yang 
mewakili menteri Keuangan apakah ada yang ingin disampaikan? 

 

PERWAKILAN MENKEU/DIREKTUR HARMONISASI PENGANGGARAN (DIDIK 
KUSNAINI, S.E., M.P.P): 

Ijin tidak ada Pak. 

 
KETUA RAPAT (Dr. Ir. ADIES KADIR, S.H., M.Hum.): 

Baik terima kasih yang mewakili Bapak Ibu Menteri Keuangan. 

Kemudian dari Mahkamah Konstitusi ada yang hadir? 

Baik ada yang ingin disampaikan pak dari Mahkamah Konstitusi sebagai 
user? Cukup ya? Baik. 

Jadi perlu kawan-kawan ketahui juga bahwa kita selalu mengundang 
Mahkamah Konstitusi sebagai usernya nanti agar supaya mengikuti terus dalam 
pembahasan-pembahasan yang akan kita laksanakan, kita akan melibatkan terus. 

Hadirin yang kami hormati perlu kami sampaikan bahwa besok adalah 
jadwal pembahasan RUU tentang Mahkamah Konstitusi di tingkat Panja. Untuk itu 
kami mengharap kehadiran anggota Panja dan Pemerintah untuk dapat hadir dan 
melaksanakan rapat dimulai pada pukul 10 waktu Indonesia bagian Barat.  

Sebelum kami tutup Pak Menteri Hukum dan HAM ada yang ingin 
disampaikan? 

 



MENTERI HUKUM DAN HAM (Prof. YASONNA HAMONANGAN LAOLY, S.H., 
M.Sc., Ph.D.): 

Assalamualaikum Warahmatullahi Wabarakatuh 

Yang saya hormati pimpinan Komisi dan Anggota  

Pak Mendagri kolega kami 

Yang mewakili, ini kalau beliau saya tetap berpikir sebagai Mendagri pak 
Menpan RB, sorry, sorry pak Menteri. Sekjen saya dulu soalnya jadi kikik 
juga. 

Yang mewakili Mahkamah Konstitusi 

Menteri Keuangan 

Kami atas nama Pemerintah menyampaikan terima kasih atas keputusan 
cepat yang kita lakukan dan karena Mahkamah Konstitusi ini suatu lembaga yang 
sangat penting, lembaga yang di atur dalam undang-undang  
Dasar maka barangkali pembahasannya tetap secara hati-hati dan walaupun kita 
sudah mengajukan tanggapan dan substansi mana tahu dalam perkembangannya 
nanti bahwa Panja akan terus ikut serta dalam Komisi III untuk membahasnya 
dengan baik. Terima kasih atas tanggapan dan kecepatan yang dilakukan oleh 
pimpinan Komisi III dalam hal ini. Terima kasih. 

 
Wallahul Muwaffiq Ila Aqwamith Thariq Wassalamualaikum Warahmatullahi 
Wabarakatuh. 

  
KETUA RAPAT (Dr. Ir. ADIES KADIR, S.H., M.Hum.): 

Walaikumsalam Warahmatullahi Wabarakatuh. 

Terima kasih pak Menkumham ini mumpung kawan-kawan di Komisi III 
semangatnya masih tinggi-tingginya pak ini, terlalu lama tidak membahas RUU jadi 
lagi pada semangat semua, kita ingin mudah-mudahan pada masa sidang ini kita 
bisa menyelesaikan minimal satu atau dua Rancangan Undang-Undang yang ada 
di Komisi III bersama-sama dengan Pemerintah yang pada hari ini diwakili oleh pak 
Menteri Hukum dan HAM. 

Dari kawan-kawan Fraksi sebelum kami tutup ada yang mau disampaikan? 
Cukup ya? Cukup? Pak Ichsan, saya harus tanya pak Ichsan dulu ini. Iya bapak 
satu penjuru pak Menteri kalau pak Ichsan sudah cukup semua cukup.  

Bapak ibu sekalian dengan demikian selesailah sudah rangkaian rapat kerja 
pada hari ini, selanjutnya kami atas nama pimpinan menyampaikan terima kasih 
yang sebesar-besarnya kepada Menteri Hukum dan HAM, Menteri 
Pendayagunaan Aparatur Negara Reformasi dan Birokrasi, Direktur Harmonisasi 
Peraturan Penganggaran beserta seluruh jajaran dan juga kepada Anggota Komisi 
III atas kehadirannya dalam rapat kerja hari ini. 

Dan dengan mengucapkan Alhamdulillahirabilalamin rapat hari ini kami 
nyatakan ditutup. 

(RAPAT DITUTUP PUKUL 11.07 WIB) 
 



Wallahul Muwaffiq Ila Aqwamith Thariq Wassalamualaikum Warahmatullahi 
Wabarakatuh 

(RAPAT DITUTUP PUKUL 11.07 WIB) 
 
 

Jakarta, 25 Agustus 2020 
a.n Ketua Rapat 

SEKRETARIS RAPAT, 
 
 
 

NOVIANTI, S.E. 
NIP. 19671104 198803 2 001 

 


